

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Domingo 13 de Enero de 1924.

Año XL.—Núm. 12.159.

PROBLEMAS DE LA CIUDAD

Agua y pavimento.

Las declaraciones que el Alcalde ha hecho a uno de nuestros redactores, confirman, por fortuna, las opiniones que, con respeto a la cobranza de la décima sobre la contribución, por el Ayuntamiento, habíamos expresado en estas columnas. La Superioridad ha aclarado la cuestión. La concesión de la décima no estaba, como se había dicho, condicionada al empréstito. Es un tributo concedido por el Estado al Ayuntamiento, que este podrá cobrar. Para ello, dentro de pocos días el Alcalde, procederá a la recaudación del impuesto.

Como ya anticipábamos días pasados, el producto de la décima viene a salvar ahora una situación difícil del Ayuntamiento, en lo que respecta al servicio de aguas. Concedida o en vías de concederse la excepción de subasta para la adquisición del grupo de máquinas de reserva, ha de procederse con toda actividad a su pedido e instalación. Con ello se asegura para siempre el abastecimiento del agua a la ciudad, y el suministro de energía eléctrica podrá hacerse también en mejores condiciones, una vez que desaparecen los obstáculos o los reparos por los que las compañías de electricidad se mostraban reacias al suministro.

De no haber sido así, el problema hubiera tenido para el Ayuntamiento una difícil solución. Allanados que van siendo los obstáculos, se resuelve la situación que para el Ayuntamiento, como para la ciudad, era de una importancia y necesidad definitivas.

En que el Ayuntamiento no tropiece ahora para la cobranza de este nuevo tributo, con dificultades ni con resistencias que a nada conducen, están nuestros deseos.

Era preciso llegar a esto antes de que terminase el presente ejercicio económico, como lo es también en lo que se relaciona con las obras de pavimentación, para cuyo primer trozo, que se refiere al arregio de la Plaza Mayor, ya está contratado el material, según pudimos ver en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento.

El debido montaje e instalación de la casa de máquinas elevadoras de agua, y la ejecución de estas obras serán, pues, dos mejoras de apreciable valor, que el vecindario ha de saber estimar en lo que de utilidad y beneficio tiene para todos.

JUNTA DE ABASTOS

A las siete de la tarde, también presidida por la primera autoridad civil de la provincia, se reunió el pleno de la junta provincial de abastos, permaneciendo congregada breves instantes.

Se sancionó favorablemente el acta de la última.

Seguidamente, el señor Cáceres justificó la convocatoria de la sesión que se iba a celebrar, en la necesidad de que la junta conociera, discutiera y aprobara el reglamento confeccionado por la ponencia que se había designado a ese objeto en la precedente reunión, constituida

por los señores D. Felipe Rodríguez, inspector provincial del trabajo; don Victoriano Zurdo, presidente de la Cámara de Comercio, y D. Manuel Mora, representante en la junta de las clases obreras, para la actuación de los inspectores de abastos.

Aprovechó el gobernador civil la presente ocasión para dirigir un afetuoso y cordial saludo a la Junta, de la que esperaba durante el tiempo que asumiera las responsabilidades del mando de la provincia, una leal e idónea cooperación para el desenvolvimiento de la misión delicadísima y árdua que por ministerio de la ley y por los dictados de normas morales, inflexibles, estaba llamada a realizar en beneficio de los intereses colectivos de Salamanca y su provincia.

Todos los señores vocales respondieron al elocuente y cariñoso saludo del señor Cáceres, ofreciéndole una asistencia absoluta para cumplir el cometido asignado a la junta.

A continuación se dió lectura del reglamento, mereciendo una aprobación unánime.

Con esto se dió por terminada la sesión.

Reunión de panaderos.

A las cinco de la tarde, y presididos por el señor González, se reunió en la Cámara de Comercio los fabricantes de pan de Salamanca.

Extensamente se debatió lo dispuesto por la Alcaldía respecto al peso del pan, y de lo cual en las notas municipales de nuestro número anterior dimos cuenta detallada.

Se acordó nombrar una comisión y ponencia para que se entrevistase con el alcalde, a fin de proponerle la venta del pan como se hace en restantes capitales, por el peso que demande el comprador, y en el caso en que sea desestimada esta forma de venta, emplear otros procedimientos, que no lesionen los intereses del consumidor ni de los fabricantes.

Se dió un amplísimo voto de confianza a la comisión, para que realice las gestiones que estime pertinentes en relación con este asunto.

Por último se trataron varios asuntos de régimen interior.

Las oposiciones a escuelas

Por la mañana fueron aprobadas las señorías que siguen.

Número 207. Andrea Pozo Obregón, 347; 209, Candelas Puertas 349; 210, Irene Ramos, 427. y 211, Natividad R. Escudero, 397.

Están convocadas para mañana las comprendidas desde el 212 al 224.

Por la tarde aprobaron los siguientes opositores:

Número 190, Domingo Ruiz López, 347; 191, José Salgado Luengo, 29,6, y 193, Segundo Sánchez Blázquez, 29,7.

Están citados para la tarde del lunes, los números del 194 al 203.

Don Daniel Cáceres, coronel de Albuera, gobernador de la provincia.

El distinguido coronel del regimiento de Caballería, don Daniel Cáceres, salmantino por adopción y al que todas las clases sociales de esta ciudad le admiran y profesan un sincero cariño, nos comunicó ayer, en un cariñoso besalamano, haberse posesionado interinamente y con la debida autorización del mando civil de la provincia, durante la ausencia del gobernador efectivo D. Maximiliano de la Dehesa, por haber marchado a Madrid por unos días.

Al señor Cáceres nada le tenemos que decir.

EL ADELANTO ahora y siempre lo tendrá a su disposición para cuanto las necesidades de su mando requieran, encontrando en nosotros una noble y sincera cooperación.

Las corridas de feria.

Como todos los años por esta época, la Junta directiva de la Unión Popular se viene ocupando de la confección del cartel de las tradicionales y famosas corridas de la feria de Septiembre.

Ayer celebró la Junta una reunión, continuación de otras que anteriormente ha celebrado, para cambiar impresiones acerca de las futuras fiestas.

Según parece, la base del cartel de toreros serán Chicuelo y Nacional II, estando en cartera otros primeros espadas, que bien pudieran ser Marcial Lalanda, Algabeno, Maera, Gitanillo, Villalta, Fuentes Bejarano, etc.

Habrán tres corridas: dos andaluzas y una de la tierra; y se tiene el propósito de que la de tierra sea de ocho toros, y de concurso.

De Miura, Veragua o Santa Coloma, parece que serán los toros de dos corridas.

Para la extraordinaria de San Mateo se proyecta un excelente cartel a base, seguramente, del notable y excelente torero a caballo, don An-

tonio Cañero, cuyo contrato sería un acierto y daría a la corrida un gran aliciente.

Y con motivo de celebrarse ahora, en Madrid, una junta de empresas, la Unión Popular ha tomado el acuerdo de asistir a ella, para lo cual saldrán hoy con dirección a la corte, los señores González Cobos y Olivera (don Fidel).

QUISICOSAS

«El Concejo está muy grave, con unas fiebres endémicas llamadas *sindnérítis*, que hasta la tumba le llevan». Esto que hace medio siglo, como sonata patética lo venimos escuchando con fatídica insistencia, se ha agudizado de un modo que, a la verdad, causa pena. No tiene el Concejo ilustre de esta ciudad celeberrima, no digo catorce reales, ni la más misera perra, ni así, en tan atroz penuria, se debate su existencia, reflejándose en los varios servicios con que debiera tener atendido al pueblo su abstención en la moneda. Ni se barre, ni se limpia, ni se luce, ni se friega, y hoy es, como ha sido siempre, Salamanca de las puercas poblaciones que se exhiben desde que el mundo es planeta. Pues bien; cuando este Concejo, con intención benemérita, quiere remediar los males con mano pronta y enérgica; cuando a un enfermo tan mísero se le busca panacea, resulta, ¡pásmense ustedes, porque aquí el absurdo imperial, que la salvación estriba en su pertinaz dolencia, en que, apesar del estado gravísimo en que se encuentra, cuando la fiebre le mata cuando la fiebre le asedia es preciso, a toda costa, que no le falten las décimas.

NOTAS DE SOCIEDAD

DE ETIQUETA
Cuando en algunas de nuestras reseñas de bodas se habla de que «el novio iba correctamente vestido de etiqueta», se comete un grave error de indumentaria, porque el frac no es prenda que se use para casarse, y en la palabra etiqueta, tratándose de la ropa masculina, sólo cabe hablar del frac.

No hay lugar a discutir que el hombre perfectamente elegante es vestido de etiqueta cuando logra imponerse. Con traje de calle puede permitirse cierto eclecticismo más o menos caprichoso; hasta cierto abandono que no desdiga de su distinción, si en efecto sabe conservar el prestigio de su presencia.

Pero, cuando el frac, ya es otra cosa. Ahí no cabe fantasías ni preferencias: hay que admitir los términos de las pragmáticas autócratas de la caprichosa soberana.

El frac, en la actualidad, se lleva abierto, recto sobre un chaleco blanco cruzado, muy abierto y de dos botones. La novedad, ya establecida sin divagaciones, estriba en el perfil del talle.

Hay que llevar el frac perfectamente, irropechablemente recto.

El claqué, que entre nosotros está casi en desuso, es un complemento del que no se debiera prescindir con tanta frecuencia. Actualmente el claqué es de alas planas y anchas, y su seda muy mate, con lasada mate también.

Un junquillo «Príncipe de Gales» es tolerado, sabiéndolo esgrimir con discreción: debe ser de caña de Mallorca, y muy fino, con puño de platin.

Han salido: Para Alicante, donde pasará el invierno, don Juan Blanco Cobaleda y sus hijos.

Para Madrid, el ganadero don Andrés López Chaves y su esposa, doña Dolores Arriola.

—Han llegado: De Coria, doña María Marín, con su hijo Guillermo.

—De Villavieja, el aventajado estu-

ra interpelación, diciendo que la más deseada normalidad reinaba hoy en la provincia de Salamanca.

Respecto a la capital, nos manifestó que había sido nombrado secretario de la Junta de abastos, el funcionario de la Diputación, don Lucio Montero.

Al despedirnos, nos enteró también que había ordenado al delegado de espectáculos, señor Calvo, que mañana gire una visita de inspección a los teatros, a fin de que se condicionen en armonía con lo que determina el reglamento de espectáculos.

ANIVERSARIO

Mañana hace seis años bajó al sepulcro, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el prestigioso comerciante y estimado amigo nuestro, don Abdón García López, tan apreciado en la sociedad por sus excelentes condiciones de laboriosidad y honradez.

Reiteramos el más sentido pésame a su viuda, doña Carmen Meca; hijas, doña Petra y doña Dolores; hijos políticos, don Emilio y don Ricardo Lobato, nuestros queridos amigos, y demás distinguida familia.

—A los veintidós meses de edad, ha sido arrebatado al cariño de sus padres, la angelical niña María del Consuelo Funcia García.

Nos asociamos al duelo de sus desconsolados padres, don Angel Funcia y doña Isidora García Ruano, hermanos y demás familia.

—Ayer falleció en esta ciudad, el niño Antonio Domínguez González, que era el encanto y la alegría de su hogar.

A sus padres, don Francisco Domínguez Mendoza, industrial de esta plaza, y doña Enriqueta González Velasco; hermana, Valentina, abuelos, tíos y demás familia, acompañamos en su justo dolor.

—En Madrid ha fallecido la señora doña Julia de Avellanosa y Hernáez, viuda de Martínez Vitoros.

Reciba su familia, y en especial su sobrino, nuestro respetable amigo el reverendo P. Daniel Avellanosa (dominico), el más sentido pésame.

NATALICIO
En Tordesillas ha dado a luz con toda felicidad una niña, la esposa de don Manuel González, empleado de las oficinas del ferrocarril de Avila a Salamanca y particular amigo nuestro.

DE DIAS
Mañana, festividad de San Hilario, son los días del profesor de San Eloy, señor Goyenechea.

—También celebra sus días, el profesor de música, don Jesús Pinedo.

UN GRATO OBSQUEUO
Acompañado de atenta carta, nos remite el culto teniente coronel de Ingenieros, don Ricardo Seco, jefe del detall de los talleres del material de Ingenieros de Guadalajara, un grato obsequio «como recuerdo de la amable hospitalidad» que los ingenieros militares encontraron durante su permanencia en nuestra ciudad, con motivo del Congreso de las Ciencias.

Consiste el obsequio en un pequeño escudo de caoba finamente labrada, en el que están colocadas artísticamente varias herramientas de madera y acero bruñido, de las usadas por los ingenieros del Ejército.

En el centro destaca, hecho en plata, la corona y el castillete emblema de la ingeniería militar.

Agradecemos vivamente la fineza que con EL ADELANTO se ha tenido, y que constituye un delicado regalo, que acredita, además, la meritoria labor que en los talleres de Ingenieros de Guadalajara se realiza, como en dicho Congreso de Ciencias celebrado en esta tuvimos ocasión de observar en la espléndida instalación presentada por dicho parque.

VIAS
Nuestro buen amigo don Víctor Mu-

LA NIÑA
MARIA DEL CONSUELO FUNCIA GARCIA
SUBIO AL CIELO EL DIA 12 DE ENERO DE 1924
a los veintidós meses de edad.

Sus desconsolados padres: D. Angel Funcia Alonso (Practicante) y doña Isidora García Ruano; hermanos: Angel, Luis, Filomena, Isidora y Josefina; abuela paterna, D.^a Remedios Alonso López; abuelo materno, D. Luis García Mateos; tíos, primos, padrinos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, domingo, 13, a las doce de la mañana.—Casa mortuoria: Zamora, 16, 3.^o—El acompañamiento se despide en la Puerta de San Bernardo.
NO SE REPARTEN TARJETONES

EL NIÑO
Antonio Domínguez González
SUBIO AL CIELO EL DIA 12 DE ENERO DE 1924
a los veinte meses de edad.

Sus desconsolados padres: D. Francisco Domínguez Mendoza (industrial de esta plaza) y D.^a Enriqueta González Velasco, hermana, Valentina; abuelos, tíos y demás familia.

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistencia a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 13, a las doce.—Casa mortuoria: D. Francisco Monje, 11 (Afueras de Santo Tomás).
NO SE REPARTEN TARJETONES.

SEXTO ANIVERSARIO
UNA ORACION PARA QUE DESCANSE EN LA PAZ ETERNA
EL ALMA DEL SEÑOR

Don Abdón García López
(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)
que falleció el día 14 de Enero de 1918
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su viuda, Carmen Meca Vivas; hijas, Petra y Dolores; hijos políticos, Emiliano y Ricardo Lobato; nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amigos asistan a alguna de las misas que se celebrarán en sufragio de su alma, los días 14 y 15 de los corrientes, en la parroquia de San Martín y PP. Jesuitas, respectivamente. También, con el mismo fin, se aplicará la misa de ocho y la exposición del Santísimo Sacramento, mañana 14, en las Religiosas Esclavas (Azafranal).

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL NIÑO
Angelito Villoria Fernández
subió al cielo el día 12 de Enero de 1924
a los diez meses de edad.

Sus desconsolados padres, don Nicolás Villoria (del comercio) y doña Felisa Fernández; hermana, Estefanía; abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistencia a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, domingo, 13, a las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Calle de la Palma, número 2.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.
NO SE REPARTEN TARJETONES

las, ha trasladado su residencia a Madrid, para donde ha salido con su familia, encargándose de sus asuntos públicos se despida de estas columnas de sus amistades, en la imposibilidad de poder hacerlo personalmente.

—Mañana salen para El Ferrol, el médico de la Armada, don Rafael Cáceres y el médico del regimiento de Infantería de El Ferrol, don Ricardo Pezraza.

JUNTA DE PROTECCION A LA INFANCIA

El presupuesto.

Presidida por el gobernador interino, don Daniel Cáceres, a las cinco de la tarde celebró ayer sesión la Junta de protección a la infancia, concurriendo la mayoría de los vocales que la integran.

Se aprobó el acta de la última y se acordaron los acuerdos que siguen:

Gas.ionar la colocación de un menor de edad, en un reformatorio.

Laborar por la colocación de un niño, cuya crianza satisfizo la junta, en el seno de una familia ecuaníme, por ignorarse el paradero del padre.

Interesar del Ayuntamiento una subvención mayor, con destino a las cantinas escolares.

Recabar del presidente de la Caja de Ahorros, siempre que lo permitan las utilidades de aquella institución, algún auxilio económico para las madres lactantes y para los niños que son atendidos en el comedor y Gota de Leche.

Proponer al Consejo superior el nombramiento de un inspector, a fin de hacer efectiva la percepción del 5 por 100 que corresponde a la junta por espectáculos.

Prohibir el trabajo de los menores en los espectáculos públicos, en los teatros, talleres y fábricas.

Exigir la tarjeta de identidad conforme al artículo 7.º de la ley de 24 de Enero de 1908 y 42 y 43 del reglamento para su ejecución, de 120 niños de las escuelas oficiales y subvencionadas de Salamanca.

La distinguida señora secretaria de la junta, doña Victoria Adrados de Rodríguez, dió cuenta de los siguientes asuntos tramitados desde la precedente junta.

Un oficio de la junta de Cáceres, para que fuera admitida en el hospicio de Salamanca la niña María Galvo Beato, menor de quince años, que vivía en dicha población, con un matrimonio que la sacó de este hospicio y que, según expediente seguido por dicha junta, para nada se cuidaba a aquella familia de su educación moral.

Haberse pagado, por orden del gobernador civil, el viaje de un menor a Valladolid y de dos ancianas mendigas a Béjar.

También se dió cuenta de la recepción de ejemplares remitidos por el Consejo Supremo del concurso de

premios que anualmente promueve la superioridad.

Finalmente se dió lectura del siguiente proyecto de presupuestos de la Junta, para el ejercicio de 1924 25.

Ingresos probables, 14 000 pesetas; remanente anterior, 2 000; dos por ciento de 14 000 pesetas, del Consejo Supremo, 280; líquido, 15 720.

Sección primera. Para sostener la Gota de Leche y el comedor de madres en la misma proporción y forma actual, 9 000 pesetas.

Sección segunda. Para el Ropero escolar, 300.

Sección tercera. Para combatir la mendicidad y vagancia infantil, y fomentar la educación y proteger y sostener una cantina escolar.

Para gastos de estancia y viajes de menores y ancianos mendigos, 690; para imprevisos, 600; para gastos de secretaría y tesorería, 70.

La sesión terminó a las seis y cuarto.

Las conferencias sociales organizadas por la Acción Católica de la Mujer.

Esta tarde, a las cuatro, en el teatro del Circolo de Obreros, dará el catedrático de esta Universidad, don Nicolás Rodríguez Aniceto, la última conferencia sobre tema social, de las que mensualmente ha organizado la Junta de damas de la Acción Católica, para divulgar cuanto es ventajoso y conveniente conocer a la clase obrera y asalariada.

Se consentirá la entrada también a los obreros socios del Circolo, y a los que asisten a las clases de la Universidad.

La conferencia del mes de Febrero estará a cargo del catedrático de esta Universidad, don José Bustos y Miguel, que tratará tema de Medicina social.

Gran vivero de vides americanas, en Zamora.

El viticultor de esta capital, Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1) pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos, de las mejores variedades y barbados sin injertar.

El vivero se halla en esta capital, en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas, sin gastos de ninguna clase.

Se facilitará la variedad de las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago.

Para informes y pedidos, Juan Gato (Plaza Mayor, núm. 1); el vivero, Arrabal de Olivares, Zamora. 15-a-1

Joven,

con título tenedor de libros, se ofrece como tal o como auxiliar de contabilidad. Informarán, Pello Martín, 3, entresuelo. 4-a-1

LOS TEATROS

BRETÓN
Debut de Loreto y Chicote.
Loreto y Chicote!

¿Necesitan ustedes de más «Jetales» para la presentación?
¿Que no? Naturalmente! Con decir Loreto Prado y Enrique Chicote, está hecha la mejor y más acabada de las presentaciones de estos dos admirables artistas, que después de sus bodas de plata con el teatro, van en triunfal camino en busca de las de oro.

Y siempre con el aplauso del público.

Porque Loreto Prado, que es la gracia natural—como dijo doña Emilia Pardo Bazán—y su cuerpo está todo él amasado con el jugo del chiste garbo y garabato españolísimo, sigue siendo la actriz popular y estimadísima de todos los públicos, la que, si los autores fueran agradecidos—como escribió Benavente—debería cobrar derechos en todas las obras por ella estrenadas.

Loreto sabe hacer reír y sabe hacer llorar. Representa algo muy español, original y personalísimo. Es artista que posee un arte suyo; no copia de nadie; crea; no ha seguido un patrón determinado ni una escuela catalogada. Su arte lo hizo ella, en su rincón de España, sin extravagancias ni snobismos extranjeros; un arte que robusteció su personalidad, cada día más fecunda, más brillante y más simpática.

Loreto Prado es un ejemplo de voluntad y de trabajo, de sacrificio y de amor profesional. Se ha pasado la vida en el escenario, en una constante labor, sin descanso, sin el menor desmayo, poniendo en la obra, la bizarra rota de su honradez artística.

Plena de gracia y de donaire, su figurilla se desenvuelve en la escena con la justeza y el encanto del más fino talento artístico. Su risa es burlesca unas veces, ingenua otras, trágica también. Desconcerta y a la mismo invita a la hilaridad que a la meditación.

Pero notamos que, sin pretenderlo, estamos hablando del mérito artístico de Loreto Prado, como si tratáramos ahora de descubrirla y como si precisara del elogio quien llegó a la cima del más sólido prestigio.

Loreto viene con Chicote—¿y cómo no?—con este hombre que ha hecho también un teatro especial y español, quizá ingenuo, pero sano y noble.

Chicote, es el actor de la gracia natural. Y la gracia, más está en el gesto y en la actitud y en cómo dice las cosas, que en las cosas que los autores le hacen decir.

Es, como Loreto, ejemplo austero de laboriosidad y de trabajo. Juntos siguen el camino del éxito y del personal esfuerzo, y juntos han puesto en el escenario español la belleza del arte, hermanada con la gracia, con el garbo, la gentileza, la donosura y la espontaneidad.

Anoche, Loreto y Chicote se presentaron ante el público salmantino en el teatro Bretón. Y el público les recibió con expresivas muestras de simpatía y de cariño, como era de esperar.

Al frente de una compañía digna de estimación, acoplada a todas las exigencias de la escena, Loreto y Chicote dieron su primera función representando la zarzuelita madrileña de don Angel Caamaño, «De Miraflores... y a prueba!» y estrenando la revista cómica-lírica «Es mucho Madrid!»

Es de justicia hacer constar, ante todo, la magnífica presentación que de la obra se ha hecho la excelente compañía; el decorado es magnífico y rico y variado el vestuario; no falta un detalle, por lo cual, la dirección artística, así como la empresa, al no omitir gasto alguno, merecen aplausos.

«Es mucho Madrid!», la revista (sirenada, hizo pasar un agradable rato. Tiene gracia, vistosidad y movilidad, y da motivo para que Loreto y Chicote—los dos campesinos de Soria, inimitables—hagan las delicias del público.

El número del fox como del *fofo*, originalísimo número de las muñequitas enanas, merecieron los honores de la repetición.

La compañía está bien. El señor Castro, por ejemplo, es un actor cómico de plena gracia y de absoluto dominio de la escena. Las señoras Martín y Delba, muy bien; guapas y cantantes de agradables y bien timbradas voces; el señor Melgares es un joven de excelentes condiciones artísticas, y el coro de señoritas muy aplaudido y muy bien presentado.

La compañía, pues, es de seguro éxito. Y si a este notable conjunto se une el prestigio y la labor de Loreto y Chicote, no es aventurado asegurar que hoy y los días sucesivos las

entradas en el Bretón se contarán por llenos.

El maestro Bida, de reconocido prestigio, dirigió con justeza y acierto.

Para hoy, *Daos y Velarde*, y *A qué teatro vamos?* o *Comedias y comediantes*.

LIGEO

Debut de la compañía de Ramirez.

El aplaudido y notable actor Rafael Ramirez, que tan relevantes campañas ha realizado en los teatros salmantinos en anteriores temporadas, se presentó anoche en el escenario de Liceo rodeado de una excelente compañía, integrada por actores en su mayor parte de reconocido prestigio, que respondiendo a un plausible espíritu colectivo de disciplina, forman un excelente conjunto.

La obra elegida para el debut fue la divertidísima comedia de Muñoz Seca, *Los frescos*, en la que todos pudieron demostrar, sin gran esfuerzo, las cualidades artísticas y escénicas que poseen.

La compañía de Rafael Ramirez es una agrupación de elementos todos ellos compenetrados íntimamente, constituyendo el mayor atractivo del elenco esta compenetración y esta unidad de labor.

Rafael Ramirez, que tan cimentada tiene su fama y su renombre de actor cómico, sobresale naturalmente, entre los elementos de sus huérfanos, por su trabajo insuperable.

El personaje de Pepe Cuervo tuvo en él la interpretación fiel y adecuada, consiguiendo hacer resaltar su personalidad artística, una vez más, por la irreprochable justeza con que desempeñó su no fácil cometido, predominando en toda su labor la nota de sobriedad y acierto y la vis cómica inimitable que caracterizan a este popular y simpático actor.

Rafaela Lasheras, graciosísima en su papel de Adela, cuyas dificultades supo vencer gracias a sus fáciles recursos escénicos, escuchando no pocos aplausos.

Josquina Martín y Consuelo Pastor, hicieron dos esposas incautas que merecieron la aprobación del público, y Mercedes Nieto, Elvira López y María Rivas, encarnaron admirablemente la interpretación de sus personajes.

Bias y Luis, los dos graciosos personajes de la obra de Muñoz Seca, fueron interpretados por José Lucio y Manuel Méndez, actores de grandes dotes artísticas, contribuyendo al franco éxito que la compañía obtuvo con su presentación, José Lucio, Ignacio Mesequer y Luis Infesta.

Para hoy, *El Filón*.

MODERNO
Varietés y cine.
Después de un selecto programa de cine, con películas de las mejores

marcas americanas, los acróbatas cómicos Los Jirálvals, ejecutaron trabajos vistosos y de gran comicidad, que el público premió con ovaciones.

Pilar Nebra, la escultural artista, que ya el día de su debut demostró poseer excelentes cualidades de bailarina, confirmó su arte, en su segunda presentación, bailando admirablemente todos sus números, especialmente *La jota*, que gustó mucho, tributándole el público grandes aplausos.

Un nuevo y definitivo triunfo obtuvo ayer Lolita Méndez, la gentil cancionista, que, a sus encantos juveniles, une su potente y armoniosa voz, y un arte exquisito.

Al alzarse las rojas cortinas de su decorado, Lolita aparece con su traje blanco de Corte, que hace resaltar su belleza.

El público la tributó una gran salva de aplausos, que ella agradeció con una encantadora sonrisa.

Sus gestos, sus ademanes ponen de relieve el temperamento artístico de Lolita Méndez.

Todos los coplés que cantó, particularmente *Tus bellos ojos*, *El legionario* y *El jado del amor*, constituyeron un franco éxito para tan excelente artista.

Noticias del Gobierno civil

Reuniones.

En la reunión celebrada por la sociedad El Progreso, bajo la presidencia de Antonio Berrocal, se acordó celebrar Junta general en breve, para cubrir varios cargos de dicha Junta directiva.

En la reunión de ultramarinos y similares que presidió Manuel Santos, se leyó una carta del administrador de Hacienda, especificando artículos.

Infracciones.

El dueño del bar Tupinamba, ha sido denunciado al señor Gobernador, por infringir las horas del cierre, como asimismo María Alonso, por despachar en su establecimiento consumiciones que son prohibidas.

Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.

En la oficina de la «Eléctrica», situada en la Plazuela del Solano, hoy de Gómez Rodulfo, número 17, a las once de la mañana del día veintinueve del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina, todos los días laborables, desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde. 15-8

Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a doscientos metros del depósito de aguas. Del precio informará Francisco Peix, carretera de Ledesma, números 10 y 12, Salamanca.

Se vende el auto-camión de Ramos del Manzano, marca RIKER, toda prueba, por no poderlo atender. Para tratar, calle de Arriba, número 8. 15-a-1

Socio. Se desea un socio con capital para la fábrica de harinas de Caridad, de Guadramiro, partido de Villadino. Esta fábrica se encuentra situada en carretera de Salamanca a Fregeneda, en punto muy céntrico para la molinería, siendo movida por motor Crossley, a gas pobre, con tres pares de piedras y todos los aparatos necesarios para la molinería. Se desea persona seria y que ofrezca las garantías necesarias. Para dirigirse, a su dueño, Segundo Setién en Guadramiro. 10-a-1

Novilla holandesa. Se vende novilla holandesa, dando leche y preñada cuatro meses y una churra de seis meses. Para tratar, con su dueño, Joaquín del Fuente, en Espino de la Orballa. 8-a-1

Traspaso. La Comisión liquidadora de la fábrica de cerillas de la viuda de Castro Milas, cede el traspaso todo lo que se refiere a dicha fábrica, tanto en maquinaria como existencias. Para informes y ofertas, don Esteban Guerrero, Pozo Amarillo, 7, Salamanca. 6-a-1

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para 40 cabezas de ganado vacuno, sitio muy abrigado y con buenos corrales para los días crudos. Informará Joaquín de Colsa, Sánchez Ruano, 1, segundo. 10-a-1

Se arrienda o se vende a 80 metros de Salamanca, por carretera, una finca de pasto de cabida 125 hectáreas (260 huebras), las cuales, 65 hectáreas (130 huebras) son labor, en tierra de primera clase; de pastos bajos y altos, 55 hectáreas (70 huebras) de viñedo, en plena producción, 25 hectáreas (60 huebras). Abundante en aguas, pudiendo regar unas 18 hectáreas de pasto. Labor, gran cantidad de leña, muchísimo matorral, un bosque y magníficas dependencias para el dueño, colono y servidumbre, así como para ganados vacuno, lanar, caballar y cerda. Mantiene todo el año 40 vacas, ovejas y 15 o 20 cerdos, pudiendo ser aceptable de grandes mejoras. Se arrienda o se vende con o sin los frutos mostrados, formarán en Sánchez Ruano, 1, segundo. 10-a-1

Novillas, raza lechera, se venden dos; próxima parto. Informará Bonifacio Martín, Parador Clavel, Salamanca. 8-a-1

Pastos de invierno. Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas Val de la rra y los Llanos, situadas en término Valverde del Fresno, provincia de Cáceres. Para informes, dirigirse a D. Luis Piquero en San Martín de Trevejo (Cáceres). 1-a-1

Colegio oficial de farmacéuticos de la provincia de Salamanca.

Se nos ruega la publicación de la siguiente circular, dirigida a los farmacéuticos de la provincia:

«Distinguido compañero: Cumpliendo el artículo 21 del reglamento de este Colegio, el día 18 del corriente, a las once de la mañana, se celebrará Junta general ordinaria, en el local del Centro Farmacéutico, y teniendo en cuenta que esta Junta de gobierno desea que la que haya de regirnos en el próximo bienio, tenga la mayor autoridad posible y estando esta en razón directa con el número de compañeros que la eligamos apresurámonos a rogarle encarecidamente su asistencia, al mismo tiempo que advertirle que en nuestro deseo de cumplir con nuestras obligaciones como colegiados, estamos dispuestos a poner las correcciones a que haya lugar, a los que sin causa plenamente justificada se niegan a asistir a dicha Junta.

Siempre suyos afectísimos amigos y compañeros.—El presidente, *Dr. S. Bustos*.—El secretario, *J. Bullón*.
Enero 1924.

NECESITA el ganadero conocer lo más aceptado para el desarrollo del ganado lanar, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito; evitan enfermedades y ponen mucho, útil en ferias. El cerdo pone mucho.

El de vientre mejora las crías y leche. Las gallinas ponen doble. Cinco centenas de polvos en tres pimientos a la PC. POFERROSA, «engorde castellano».

Salamanca: Droguería de D. Teodoro Moral, Isla de la Rúa, número 2.

Gijón: Farmacia de D. Eusebio Hernández.

Peñaranda de Bracamonte: Farmacia de señor Sánchez y Droguería del Sr. González. León: Sociedad Leonesa de Productos Químicos.

Valladolid: Centro Farmacéutico y Droguerías Central y Europea.

Zamora: Droguería del Sr. García Capa. Toro: Farmacia de García Peña.

3,50 pesetas el kilo.
6-5 m. h. 31 B

Venta de pinos. Se venden pinos de entresaca, en esta provincia, cerca de estación de ferrocarril. Para tratar, don Primitivo López, calle del Dr. Pulido, 6-a-1

Caballo. Se vende un caballo mental, de alzada diez y doce dedos sobre la cuerda; pelo, castaño claro; tiempo, cuarenta meses; raza, árabe. Para tratar, con su dueño, Benjamín Robledo, en Rasueros (Ávila). 15-a-1

Se vende, la casa núm. 47 de la calle de la Cárcel Nueva, una finca seminueva, con caballo y arrión. Igualmente se venden en dicho pueblo de Peñarandilla, vigas de álamo blanco y cuartillo y vigas de chopo. Para tratar de todo ello con don Pastor López, calle de Zamora, Salamanca, y con D. Jerónimo Camino, Peñarandilla. 8-a-1

Se vende el auto-camión de Ramos del Manzano, marca RIKER, toda prueba, por no poderlo atender. Para tratar, calle de Arriba, número 8. 15-a-1

Socio. Se desea un socio con capital para la fábrica de harinas de Caridad, de Guadramiro, partido de Villadino. Esta fábrica se encuentra situada en carretera de Salamanca a Fregeneda, en punto muy céntrico para la molinería, siendo movida por motor Crossley, a gas pobre, con tres pares de piedras y todos los aparatos necesarios para la molinería. Se desea persona seria y que ofrezca las garantías necesarias. Para dirigirse, a su dueño, Segundo Setién en Guadramiro. 10-a-1

Novilla holandesa. Se vende novilla holandesa, dando leche y preñada cuatro meses y una churra de seis meses. Para tratar, con su dueño, Joaquín del Fuente, en Espino de la Orballa. 8-a-1

Traspaso. La Comisión liquidadora de la fábrica de cerillas de la viuda de Castro Milas, cede el traspaso todo lo que se refiere a dicha fábrica, tanto en maquinaria como existencias. Para informes y ofertas, don Esteban Guerrero, Pozo Amarillo, 7, Salamanca. 6-a-1

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para 40 cabezas de ganado vacuno, sitio muy abrigado y con buenos corrales para los días crudos. Informará Joaquín de Colsa, Sánchez Ruano, 1, segundo. 10-a-1

Se arrienda o se vende a 80 metros de Salamanca, por carretera, una finca de pasto de cabida 125 hectáreas (260 huebras), las cuales, 65 hectáreas (130 huebras) son labor, en tierra de primera clase; de pastos bajos y altos, 55 hectáreas (70 huebras) de viñedo, en plena producción, 25 hectáreas (60 huebras). Abundante en aguas, pudiendo regar unas 18 hectáreas de pasto. Labor, gran cantidad de leña, muchísimo matorral, un bosque y magníficas dependencias para el dueño, colono y servidumbre, así como para ganados vacuno, lanar, caballar y cerda. Mantiene todo el año 40 vacas, ovejas y 15 o 20 cerdos, pudiendo ser aceptable de grandes mejoras. Se arrienda o se vende con o sin los frutos mostrados, formarán en Sánchez Ruano, 1, segundo. 10-a-1

Novillas, raza lechera, se venden dos; próxima parto. Informará Bonifacio Martín, Parador Clavel, Salamanca. 8-a-1

Pastos de invierno. Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas Val de la rra y los Llanos, situadas en término Valverde del Fresno, provincia de Cáceres. Para informes, dirigirse a D. Luis Piquero en San Martín de Trevejo (Cáceres). 1-a-1

WOTAN

Las preferidas.

De venta en Salamanca: Federico Fernández, Doctor Riesco, 15.

Visita los grandes almacenes modernos de Mercería, Paquetería y Bisutería, de SIRO GAY instalados en la calle Prior, 3, principal. VENTA EXCLUSIVA AL POR MAYOR

Si, señor... si usted desea comprar bien, bonito y barato, en el Bazar Colón encontrará usted lo que desea.

PELLIZAS desde 25 pesetas. - Gabanes para caballero, a 35. Trajes azules, a 12 pesetas. - Botas piel de hierro, a 28 pesetas.

Inmenso surtido en camisería, género de punto, paraguas, etc. encontrará usted en el BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11.

AGENCIA DE TRANSPORTES

La AGENCIA EXCELSIOR, de reclamaciones a ferrocarriles, inaugura el día 10 un nuevo servicio de transportes a la estación, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco, 51. Teléfono, 365.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

SERVICIO FINO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS

Hamburgo Sub-americana

LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El 15 de Enero, el vapor *Cap Norte*. El 4 de Marzo, el *Antonio Delfino*. Precio en tercera corriente, 442,80 pesetas. Tercera especial, 517,80. Precio en tercera especial, *Cap Polonia*, 667,80.

LINEA DIRECTA: Para Montevideo y Buenos Aires. El 30 de Enero, *Villagarzia*. Precio en tercera clase, 422,80 pesetas. En tercera especial, 497,80.

Hamburgo América Linie

LINEA RÁPIDA: Para Río Janeiro y Buenos Aires. El 4 de Febrero, *Teutonia*. Precio en tercera corriente, 422,80 pesetas. En tercera especial, 497,80. Para Río Janeiro y Buenos Aires. El 22 de Enero, 1924, *Vuerttemberg*. Precio en tercera corriente, 442,80 pesetas. Tercera especial, 517,80.

LINEA RAPIDA: De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico. El 31 de Enero de 1924, *Holsatia*. Precio en tercera para La Habana, 589,50; ídem en tercera para Veracruz, 582,50. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Lda. — VIGO
AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

No es cierto que hayan pasado al Juzgado los suplicatorios de varios generales.

El Directorio celebró una breve reunión, habiéndose limitado, según nos dijo el general Vallespinosa, a cambiar impresiones.

Madrid, 13 (12 noche).

NOTICIAS DE MADRID

El marqués de Estella en la Presidencia
Madrid.—El presidente del Directorio llegó a las seis de la tarde a la Presidencia, manifestando que no había novedad alguna, y que después de la firma facilitada esta mañana no podía anticipar ninguna noticia.

Después conferenció con el encargado del despacho del ministerio de Estado y recibió algunas visitas antes de reunirse el Directorio.

Reunión del Directorio.

Madrid.—La reunión celebrada anoche por el Directorio, fué brevísima.

El general Vallespinosa dijo que carecía de interés alguno y que se habían limitado a un cambio de impresiones.

Después despacharon con el presidente el general Martínez Anido y el jefe de Telégrafos señor Tafú.

El alcalde es ausente de Madrid.

Madrid.—El alcalde salió esta mañana para Ordás, con motivo del fallecimiento de su madre.

En el Ayuntamiento se comentaba hoy animadamente la próxima reorganización municipal.

La Unión General de Trabajadores y el partido socialista.

Madrid.—La Unión General de Trabajadores y el comité del partido socialista, al tratar de la actitud adoptada en el mes de Septiembre último a raíz del levantamiento militar, han coincidido en apreciar que la situación no permite un cambio de actitud, acordando persistir en la conducta por ellos adoptada.

Al propio tiempo, se dirigen a los trabajadores, para que fortalezcan sus organizaciones sociales en bien de la nación.

Las Cámaras de Comercio y el estatuto de Tánger.

Madrid.—El Consejo de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, ha dirigido un escrito al Directorio sobre el problema de Tánger y la situación de España en Marruecos.

Recuerdan en dicho escrito la labor realizada por las Cámaras antes del cambio de régimen, relacionándola con el problema de Tánger.

Se ocupa de la importancia que para España tiene Tánger por su situación en relación con las posesiones españolas en África, asegurando que ya es hora de que España obtenga una compensación de los sacrificios que ha realizado y que hay que impedir, a toda costa, que este episodio contribuya a poner en riesgo la vida de la nación.

Firma el documento, como presidente de dicho organismo, don Basilio Parafío.

La lotería.

Madrid.—En el sorteo de ayer, de la lotería, resultaron premiados:

Con 300.000 pesetas, el número 16.019, Barcelona; con 150.000, el 14.334, Sevilla; con 100.000, el 34.762, Barcelona; con 60.000, el 33.271, Valencia.

Con 5.000 pesetas: 3.074 31.517
28.209 6.699 22.198 34.147
26.866 33.565 31.625 19.751
26.038 20.519 33.448 25.392
1.163.

La detención del ambulante de Correos señor Soto.

Madrid.—Por la mañana, en la Dirección de Seguridad, se realizó el inventario de los objetos que contenían las maletas del ambulante de Correos señor Soto.

Terminada esta labor, fué sometido a un interrogatorio como diligencia previa, que pasará al Juzgado.

Una nota sobre esta detención.

Madrid.—En la Presidencia facilitaron esta tarde la siguiente nota:

«Con motivo de la detención del ambulante de correos Sr. Soto, algunos periódicos publican noticias que carecen de exactitud, sin que esta aclaración pueda significar ni interpretarse en el sentido de que el señor Soto realizara una conducta intachable, aunque es justo reconocer que nunca dió lugar a que sus jefes sospechasen nada de él, sobre todo que llegase a cometer este delito.

Tampoco está confirmado que la cantidad robada ascienda a un millón de pesetas.

Los datos hasta ahora no son tan alarmantes».

Desmintiendo una noticia.

Madrid.—En el Senado se ha desmentido hoy la noticia de que hubieran sido llevados al Juzgado varios suplicatorios de significados generales.

Los señalamientos del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Madrid.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina, en su reunión de ayer, ha acordado los señalamientos para la próxima semana.

Lunes.—Vista de la causa contra el soldado Francisco Abarca y otro individuo por el delito de compra y venta de armas y ganado.

Martes.—Vista de la causa contra el sargento Civia y otro individuo, por el delito de estafa.

Miércoles.—Vista de la causa con-

tra el sargento Antonio Jiménez y otro individuo, por abandono del servicio.

Viernes.—Sala de Marina.

Sábado.—Reunión del pleno y de la asamblea de San Hermenegildo.

Una carta de Muley Hafid.

Madrid.—El *Hevaldo de Madrid* publica una carta del ex-sultán de Marruecos, Muley Hafid, protestando de lo que se dijo con motivo del suceso en el que intervino un teniente coronel que tuvo a su servicio, y desmintiendo que referido personaje presenciara como era medido en una jaula de leones El Rojil.

Dice que la noticia es completamente inexacta, como lo son la mayor parte de las que se refieren a cosas de África.

Añade que la leyenda de la jaula de los leones se remonta a siete dinastías anteriores a la suya y que el que ha propalado esa noticia sabe muy bien por qué lo ha hecho y por qué lo ha dicho.

El cardenal Benloch en Palacio.

Madrid.—El cardenal Benloch estuvo hoy en Palacio para conferenciar con el Rey.

A la salida, dijo a los periodistas que había conversado con el Monarca acerca del resultado de su viaje, que consideraba de un rotundo éxito.

Hizo un caluroso elogio de la información que la Prensa española ha hecho de su viaje por América. Terminó diciendo que mañana marcharía a Burgos, para poseerse nuevamente de aquella archidiócesis.

Del suceso de Pozuelo.

Madrid.—Los análisis que se están verificando de las vísceras extraídas del cadáver de José María Calvo, hasta ahora no acusan que la muerte hubiera sido producida por envenenamiento.

El gordo se ha quedado en Madrid.

Madrid.—El premio mayor de la lotería, cuyo sorteo se verificó hoy, se ha quedado en Madrid, pues el jefe del Palace Hotel fué a Barcelona, donde adquirió el billete, repartiéndolo después entre los empleados de dicho hotel.

Una conferencia en el Real Aereo Club.

Madrid.—En el Real Aereo Club ha dado ayer tarde una conferencia el capitán señor Guillamont, que acompañó al capitán Peñaranda en el concurso aéreo de la copa Cerdón Bennet.

Refirió, visiblemente impresionado, cómo se desarrolló la horrible catástrofe.

Dice que aunque el temporal era tempestuoso, el globo marchaba bien cuando él propuso a su acompañante descender para tomar tierra.

El globo bajaba muy de prisa y el capitán Peñaranda comenzó a deslastrar para evitar un descendimiento vertiginoso, pero se excedió en esta operación y el globo ascendió otra vez, a gran velocidad, pasando por una nube densísima que tardaron mucho tiempo en atravesar.

El globo seguía ascendiendo, y de pronto sonó una explosión y vi a mi compañero tendido en el fondo de la barquilla.

Al pronto no me di cuenta de la magnitud de la catástrofe, pero después ví, horrorizado, que el globo ardía, y entonces, de la mejor manera posible, formé un paracaídas con la tela del globo, con lo que conseguí que el descendimiento fuera menos rápido.

Al llegar a tierra el golpe fué violentísimo y mi compañero quedó muerto en el acto.

RIVERA

Madrid, 13 (2 madrugada).

EL DIA EN BARCELONA

Llegada del general Despujols.

Barcelona.—Ha fundeado en este puerto el vapor *Tordera* procedente de Melilla.

A bordo viene el general Despujols.

Consejo de guerra.

Barcelona.—En la semana próxima se constituirá el consejo de guerra para juzgar la causa instruida contra el paisano Plácido Vidal, acusado del delito de insulto a la fuerza armada.

Reunión del Consejo permanente de la Mancomunidad.—Gran Interés.

Barcelona.—En el salón de sesiones del palacio de la Diputación ha celebrado reunión el consejo permanente de la Mancomunidad.

Este Consejo ha despertado gran interés; pues hace días el Consejo se había reunido también para despachar asuntos de trámite.

Durante la celebración de la sesión del Consejo, estuvieron allí los ex-diputados regionalistas señores Morera, Galicia y Miralte, conferenciando detenidamente con los consejeros.

El consejero de Instrucción pública de la Mancomunidad, señor Sol, se ha despedido del personal y de los alumnos de la escuela de industrias.

Todos le acompañaron hasta la puerta, tributándole una inmensa ovación.

El capitán general y las causas contra exconcejales.

Barcelona.—El capitán general, señor Barrera, ha recibido las causas instruidas con motivo de la proposición que fué aprobada por la Junta directiva de la Sociedad autonomista de dependientes de comercio.

También ha recibido las instruidas contra varios exconcejales y algunos Ayuntamientos de las provincias de Girona, Tarragona y Lérida.

Estas causas las ha entregado el juez permanente de la Capitanía general.

Una conversación con la madre de Mateu.—Este es inocente.—Suscripción para que vaya a Madrid.

Barcelona.—Un periódico de esta población publica la entrevista que ha celebrado con la madre de Mateu, respecto a la participación que su hijo hubiera podido tener en el atentado contra el señor Dato.

La pobre señora, al ser interrogada, contestó:

—Yo he visto en la prisión a mi hijo y me ha jurado que no tuvo en el asesinato la menor participación. No creo que negase a su madre su intervención en aquel delito. Quisiera ir otra vez a Madrid para abrazarle y pedir el indulto al Rey, pero, desgraciadamente, no podré ir, porque no tengo recursos.

Habiéndose leído esta manifiesta-

ción hecha por la madre de Mateu sobre su deseo de hacer el viaje, se ha iniciado una suscripción para recaudar fondos con ese fin.

Esta se trasladará a Madrid en la semana próxima.

Festival de escuelas municipales.

Barcelona.—Mañana se trasladarán a Sabadell el gobernador civil general Losada, y el capitán general señor Barrera.

Motiva este viaje el deseo de asistir al festival que celebrarán las escuelas municipales.

Por la noche, ambas autoridades regresarán a Barcelona.

Dos detenciones.—Importante estafa.

Barcelona.—La Policía gubernativa ha detenido a un sujeto llamado Valentín Garelli, reclamado por el distrito del Mar de Valencia.

También ha sido detenido otro sujeto llamado Ramón Tomás, dependiente de una sastrería, que se apropió una factura importante, de bastantes miles de pesetas.

La Policía, al cachearle, le encontró 8.000 pesetas.

Poseción del comisario de la exposición

Barcelona.—El alcalde presidente de este Ayuntamiento ha dado posesión de su cargo al nuevo comisario de la Exposición de Industrias, señor Madorell.

En el restaurant materno sin comida. Manifestación de mujeres.—Conflicto solucionado.

Barcelona.—En el restaurant materno de la casa municipal de lactancia, hoy no se ha dado de comer a las concurrentes, por carecer de artículos de primera necesidad.

Esto ha sido motivado por haberse negado los abastecedores a facilitarlos, por no pagarles el Ayuntamiento.

Una numerosa grupo de mujeres organizaron una manifestación que se dirigió al Ayuntamiento para protestar ante el alcalde.

Este prometió solucionar inmediatamente el conflicto.

Conflicto en el teatro Nuevo.

Barcelona.—Entre varios propietarios del teatro nuevo, ha surgido un conflicto con la empresa por discrepancia sobre la orquesta.

Los primeros se oponen a que la empresa contrate ninguna orquesta sindicada.

Para solucionarlo intervienen las autoridades.

El salvamanero del acorazado «España».

Des reconocimientos.

Melilla.—Han principiado los trabajos para el salvamento del acorazado *España*, dirigidos por el teniente coronel de ingenieros de la Armada, don Nicolás Francisco, hermano del jefe del Tercio.

Los buzos efectuaron un reconocimiento por el exterior del casco, y después el teniente coronel, señor Franco, se colocó la escafandra y se sumergió, practicando otro reconocimiento.

El Mariscal Liautey, en Casablanca.

Tánger.—Noticias recibidas de Casablanca comunican que ha llegado a aquella población el mariscal francés Liautey, acompañado de su esposa.

Le recibió el gran visir, el bajá, las autoridades y muchas señoras. Estas ofrecieron a la esposa del general francés un precioso ramo de flores.

Llegada del mariscal a Rabat.

Tánger.—Noticias posteriores dicen que el mariscal ha llegado a Rabat, tributándosele análogo recibimiento que en Casablanca.

La exposición ibero-americana.—Proyecto de gran portada.

Sevilla.—El comité permanente de la exposición ibero-americana ha aprobado un proyecto de una de las portadas que dará acceso a la plaza de España y a los jardines del parque de María Luisa y Santelmo. En breve comenzarán los trabajos de su emplazamiento.

Se sabe que uno de los palacios lo ocuparán los Estados Unidos.

Una importante casa de la región levantina ha solicitado una gran extensión de terreno, con objeto de instalar productos de exportación.

Ha sido presentado, a la firma del Rey, el decreto disolviendo las Diputaciones

A la hora de cerrar esta edición, recibimos noticias de Madrid diciendo que ha sido presentado, a la firma del Rey, el decreto disolviendo las Diputaciones.

El laconismo de la noticia y la falta de tiempo, nos impiden dar con más amplitud referencia de este hecho sensacional.

RIVERA

Situada en 4.ª plaza.

DEMETRIO CALZADOS

Líquido todos los artículos de invierno a mitad de su precio

: por fin de temporada :

CALZADOS

RUA, NUMERO 1

DEMETRIO

ml. v. y. d.



Es la preferida por su duración y economía
PIDASE
en todos los establecimientos de venta de lámparas

Valladolid: Calle Miguel Iscar, 3.
Teléfono 551. Apartado 50.



Misión sagrada

El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso Jarabe de Hipofosfitos Salud da resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el raquitismo. El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente

Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

RECREO SALMANTINO
DOMINGO, 13 DE ENERO
Reaparición de la banda después de vacaciones de Pascuas. Colosal orquesta. Soberbio organillo. Repertorio modernísimo. Grandes reformas en el servicio. Música continua. A todo el que concurra al baile de tarde, se le regalará una entrada para el baile de noche.

A LAS ONCE DE LA NOCHE
GRAN CONCURSO DE CHOTIS CLASICO

TEATRO LICEO
HOY, DOMINGO, 13 DE ENERO DE 1924, HOY
Tres grandes secciones, tres. A las seis, CUATRO, infantil. Cine solamente.
A las seis y cuarto. A las diez, noche
COMPANIA DE RAFAEL RAMIREZ
ESTRENO colosal de la preciosa comedia en tres actos
EL FILON
El acierto más grande de Muñoz y Seca, en la última temporada.
Enseguida, otro gran estreno, PIO MUSOLINE.
Muy pronto, debut de Mercedes Serón. La estrella de estrellas.

GRAN * TEATRO * BRETON
COMPANIA PRADO-CHICOTE
Veintidos profesores de orquesta. Grandioso acontecimiento. El asombro del día.
FUNCIONES PARA HOY, 13 DE ENERO DE 1924. VERMOUTH, A LAS SEIS - POPULAR, A LAS DIEZ
ESPECTACULO MONSTRUO - PRESENTACION IRREPROCHABLE
ESTRENO del entremés
DAOIZ Y VELARDE
ESTRENO de la gran revista de espectáculos en dos actos y ocho cuadros
¿A qué teatro vamos? o comedias y comediantes.
Vermouth: Butaca, 3 pesetas; general, 0,75. Popular: Butaca, 2,50 peseta; general, 0,60.

NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

Hundimiento del teatro Apolo, de Barcelona, en el cual han resultado más de doscientos heridos.-El decreto de disolución de las Diputaciones provinciales.

DISOLUCION DE LAS DIPUTACIONES

Madrid, 13 (3 madrugada).
El texto del Real decreto.
Madrid.—Acaba de facilitarse a la prensa el decreto de disolución de las Diputaciones provinciales, que a propuesta del general Primo de Rivera, en nombre del Directorio, se ha sometido a la firma regia.

Dice así el decreto:
Exposición:
«El Gobierno del Directorio, que dirigió su actividad política a llevar a cabo la depuración y disolución de los Ayuntamientos, tiene la seguridad de que tal decreto tiene franca cabida en las Diputaciones, y por tal circunstancia ha juzgado oportuno aplicar en éstas el mismo criterio que respecto a las Corporaciones municipales.

Cierto que no todas las Diputaciones adolecen de los mismos defectos y de las mismas graves faltas; por el contrario, hay algunas impecables, pero la medida es general y como tal tiene que llevarse a cabo, exceptuando solamente aquellas que vivieron en un régimen jurídico, hijo de conciertos y pactos antiguos, que le aseguraron una vida intachable.

Respecto a su sustitución, ha creído lo más óptimo la libre selección, convencido de que al seleccionar las Diputaciones satisface un anhelo muy natural del más alto espíritu comarcal, o más bien regional, hasta asegurar a aquellas una personalidad superprovincial, y el presidente que suscribe, en nombre del Directorio, tiene el honor de someter a la firma de Su Majestad, el siguiente decreto:

Art. 1.º Se declaran disueltas las actuales Diputaciones provinciales, excepto las de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya.

Art. 2.º Los gobernadores civiles designarán tantos diputados provinciales interinos como en propiedad, eligiéndolos libremente entre los habitantes de la provincia de más de veinticinco años, que sean mayores contribuyentes o que desempeñen cargos de importancia en asociaciones sociarias, culturales y económicas.

Los gobernadores elegirán a personas de solvencia y seriedad que reúnan las condiciones que marcan los art. 36 y 38 de la ley de 29 de Agosto de 1882.

También procurarán conceder una parte de la representación provincial a la función corporativa de las asociaciones culturales, sanitarias, agrícolas y obreras.

Art. 3.º El 20 de Enero quedarán constituidas las Diputaciones provinciales, bajo la presidencia del gobernador civil, y en esta primera sesión será elegida la comisión provincial y la permanente, según marca la ley de 29 de Agosto de 1882.

Art. 4.º Dentro de los diez días siguientes a la constitución de las Diputaciones, se reunirá en Barcelona la asamblea de la Mancomunidad, presidida por el gobernador, nombrándose el Consejo permanente de la Mancomunidad.

Art. 5.º Las Diputaciones deberán presentar, dentro de un plazo de quince días siguientes a su constitución, al ministro de la Gobernación, un estudio minucioso, haciendo una memoria de los defectos o anomalías que hayan notado y las medidas más convenientes para resolver dichos defectos.

Art. 6.º Las Diputaciones podrán establecer, según autoriza el decreto de 18 de Noviembre de 1913 constituciones de Mancomunidades, funcionando en la forma requerida.

Art. 7.º El subsecretario de Gobernación dará reglas para la ejecución de este decreto.

Dado en Palacio, etc.

Hundimiento del teatro Apolo en Barcelona.—Más de 200 víctimas.—Sin detalles.

Madrid.—Acaba de recibirse noticias de Barcelona, dando cuenta de que el teatro Apolo se ha hundido, sin que hasta ahora se conozcan las causas del accidente.

En el hundimiento han resultado más de 200 heridos.

Se desconocen detalles.

Parte oficial.

Madrid.—Zona oriental.—Esta mañana quedó establecido el último puesto fortificado de la línea de Bahía, protegido por fuerzas de la mehalá número 5, disparando para proteger el repliegue las baterías de Bahía y Loma Roja.

Hubo que lamentar dos individuos heridos, de la mehalá número 5.

La escuadrilla de servicio ha reconocido y bombardeado Beni Buyahi del Llano y Beni Buyahi del Monte.

La reventa de billetes de espectáculo.

Madrid.—La Gaceta publica hoy la siguiente Real orden.

«Su Majestad el Rey ha resuelto la instancia presentada por los empresarios de teatros, respecto a la reventa de billetes, contestando que no existe la prohibición que impida a los teatros vender en contaduría los billetes con un 15 por 100 de recargo.

Firma Martínez Anido.

El procesamiento de Martínez Reus.

Madrid.—El juez ha decretado el procesamiento y prisión del ex-concejal señor Martínez Reus y la libertad provisional, mediante fianza de 120 000 pesetas por concepto de responsabilidad civil, y 15 000, como responsabilidad criminal.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Dos ex-concejales detenidos.

León.—Han ingresado en esta cárcel otros dos ex-concejales del Ayuntamiento de Páramo, siendo ya siete los ex-concejales encarcelados de aquel municipio.

Fiestas deportivas que se preparan.

Sevilla.—El duque de Alba se ocupa activamente en la preparación de un proyecto de fiestas deportivas, que se celebrarán durante la exposición.

Estas fiestas serán de balompié, tenis, polo y regatas.

Lucharán equipos de América y de Europa.

Consejo de guerra contra un soldado.

Sevilla.—En el cuartel del regimiento de Ingenieros Zapadores, se verificará en la semana próxima un consejo de guerra contra el soldado Joaquín Marín, por abandono de servicio.

Los aviadores portugueses visitan al capitán general.

Sevilla.—Los aviadores lusitanos que aterrizaron en el pueblo de Campillo (Málaga), por averías sufridas en los motores, han visitado al capitán general de esta región, infante don Carlos, quien les dispuso una acogida afectuosa pronunciando palabras cariñosas para Portugal y su ejército.

En honor de los aviadores españoles. Reunión de fuerzas vivas.

Las Palmas.—Convocada por el alcalde del Ayuntamiento, se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas de esta localidad, con objeto de tributar un homenaje a los aviadores españoles.

Se tomó el acuerdo de celebrar varias fiestas en honor a los mismos, para festejar su llegada con ocasión del Raid Africa-Canarias.

Entre otras fiestas, se celebrará la entrega de medallas de oro para los tripulantes de los aeroplanos.

Estas se han ordenado ya troquelarlas.

Sangrienta tragedia en un vapor holandés.

Las Palmas.—Procedente de Curacao ha fundeado en este puerto el buque petrolero holandés Ampars.

Trae cuatro tripulantes gravemente heridos y el capitán moribundo.

Parece ser que encontrándose la embarcación en alta mar, el primer cocinero, que es un negro, le acometió con un cuchillo, causándole gravísimas heridas.

Se cree que el agresor tiene perturbadas sus facultades mentales.

La epidemia del sarampión.—Escuelas clausuradas.

Zamora.—La Junta provincial de Sanidad ha tomado el acuerdo de clausurar las escuelas municipales, debido a la epidemia de sarampión que se ha desarrollado en esta capital.

En opinión de los médicos, la epidemia tiende a decrecer.

Secretario detenido.

Zaragoza.—Ha sido detenido por la Guardia civil, el secretario del Ayuntamiento de Bujesca, Jerónimo

Ríos, el cual fué trasladado a la cárcel de Ateca, en la que permanece incomunicado.

Sangriento crimen en un acceso de locura.

Huelva.—En el pueblo de Cortedana, el vecino Francisco Noya, amenazó en un acceso de locura a su esposa.

En su auxilio acudió su tía Inocencia Fernández, y Francisco le dió un corte en el cuello, seccionándole la yugular.

Después intentó también agredir a los civiles que le detuvieron.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los acontecimientos en España preocupan a la opinión inglesa.

Londres.—The Daily Mail se ocupa del interés con que se sigue en el reino unido la marcha de los sucesos españoles y la ansiedad que por conocer noticias relacionadas con nuestro régimen político ha despertado el cambio radical de nuestra vida desde la implantación del Directorio.

En vista de ello, The Daily Mail ha enviado a Madrid a su redactor, Mr. Price, quien tendrá al corriente a sus lectores de cuanto ocurre en España.

Un accidente ocurrido a la Reina.

Copenhague.—Los Reyes salieron al Sund para ver los hielos flotantes.

Por efecto del peso de la reina, el hielo se hundió, y la reina se sumergió, causando a la soberana el consiguiente susto.

El rey se apresuró a sacar a la reina de su incómoda postura, e inmediatamente se la prodigaron grandes cuidados para reanimarla.

RIVERA

PASTILLAS CRESPO

son tan eficaces que la **TOS** calma a la primera pastilla.
LOS CATARROS
mejoran y todas las molestias de la garganta. Caja, 2 ptas.

PERLA ESTOMACAL

Enfermedades del estómago e intestinos.
Farmacias y Centros de especialidades. Caja, 4 pesetas.

ULTRAMARINOS Y BATERIA DE COCINA

¿Desea usted obtener grandes ventajas en sus compras?
Visite la casa de HIJO DE N. BENITO.
CHAMBERI. — SALAMANCA
Al por mayor y menor.

Gran Restaurant y Hospedaje

El Español.
Se sirven bodas, banquetes y encargos.

Se alquilan automóviles.
:: Precios económicos ::
SE ADMITEN ABONOS

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA
Pérez Fajal, número 9, Salamanca.
CONSULTA:
De diez a una y de cuatro a seis.

FLORENTINO NOGEO

Gran comercio de curtidos, Corriño, 30.
Fábrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convenido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.

TINTES «IBERIA»

El tinte ideal para teñir en casa.



Con un tubo de tintes «IBERIA» que puede usted adquirir por 0,75 pesetas en cualquier tienda de Comestibles, Droguería o Mercería en esta localidad puede usted convertir en nueva cualquier prenda que haya arrinconado como inservible.

Haga usted un ensayo, quedará sorprendida al ver que en una sencilla operación sus prendas vuelven a ser nuevas y de un color a su gusto. Los tintes «IBERIA» son los mejores que existen por su igualdad de tonos, en el teñido de tejidos de mezclas de algodón-lana o seda-algodón.

Representante: Alejandro Hernández Arroyo, Plaza de la Libertad, núm. 2 ALMACEN DE VIDRIO

CAFE RESTAURANT

NOVELTY

Menú variado.—Langosta diaria. Café expés. Chocolate con Croasans y churros. Todos los días grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce.

Teléfono 114.

LIQUIDACIÓN

Se liquidan 2.000 pares de botas, con piso de goma.
¡Más baratas que en fábrica!

Zapatería del Corriño.
PRECIO FIJO

Zapatería de «El Gallo»

Doctor Riesco, 3. - Salamanca.

La preferida por las señoritas y caballeros.
Los calzados más modernos y elegantes.

Véanse sus escaparates con nuevos y bonitos modelos.

La única razón. La más poderosa

La que nadie pone en tela de juicio, es que toda
:: :: aquella persona que visita :: ::

Los Grandes Almacenes de

Pérez y Paradinas

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.
:: Comparad sus precios. ::

Los que más barato venden.

¡AGRICULTORES!

NITRATO DE CAL

Y

NITRATO DE SOSA

Indispensables para todos los cultivos de primavera.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Solicitar éstos y formas de empleo.

HIJOS DE MIRAT

SALAMANCA

h-10 F.

LA UTILIZACION DE LA RIQUEZA

Desde que comenzó la guerra, muchas personas han planteado la solución de este problema: «Durante cinco años, más de veinte millones de hombres se emplearon en destruirse mutuamente. Desde que se firmó la paz, la producción ha disminuido en proporciones enormes. Se ha comprobado matemáticamente que hay falta de buena voluntad, de brazos, de dinero, y, sin embargo, nunca se ha gastado tanto como ahora. ¿De dónde nace esta contradicción entre el empobrecimiento general y el lujo, el derroche vergonzoso y el provechoso ahorro? Las respuestas a este obsesivo punto de interrogación no han faltado, como es de suponer, pero ninguna de ellas parece satisfactoria.

El historiador italiano Guillermo Ferrer, que hoy goza de autoridad universal, se ocupó ya de esta trascendental cuestión durante sus trabajos históricos, hasta que un día se hizo la luz en su mente, sobre ella. «Esta contradicción —ha dicho— me ha atormentado mucho tiempo, hasta el día en que creí hallar la explicación en lo que pudiera llamarse la movilización del capital bajo la forma más concreta —metales preciosos— hecha por las guerras y las revoluciones de este siglo.

En la antigüedad, los palacios de los ricos, las cortes y los templos, eran verdaderos depósitos o reservas de oro y plata. La paz inmovilizaba lentamente cantidades cada día mayores, de metales preciosos —objetos de arte o dinero— bien en una tesorería estéril, que no tenía más fin que ella misma, bien en un fasto destinado a elevar el brillo de la riqueza, del poder y de la divinidad. Roma pagó en parte, los gastos de sus conquistas, apoderándose de estos tesoros en toda la cuenca del Mediterráneo y poniendo en circulación, transformado en moneda, el oro, la plata que aquellos contenían.

El último de estos tesoros, que cayó en poder de Roma fue el de los Tolomeos. Cuando el emperador Octaviano, después de la muerte de Antonio, entró en Alejandría, halló en el palacio real un inmenso tesoro de objetos preciosos. Las más bellas muestras de la orfebrería antigua se conservaban todavía allí. Pero la fundición lo devoró todo. El tesoro de los Tolomeos proporcionó a Octaviano los primeros fondos que le hacían falta para restaurar —para reconstruir, si diría hoy— la República aristocrática, demoliendo a medias por sucesivas revoluciones.

Antes, por tanto, las guerras no enriquecían a los Estados, pero ponían en circulación, algo violentamente, sin duda, el oro y la plata inmovilizados. Los «nuevos ricos» de entonces podían dedicarse a prodigalidades que elevaban el precio de los objetos de lujo, con la repercusión inevitable en el valor del trabajo.

Esta explicación puede aceptarse para el pasado, pero la última guerra no han hecho más que multiplicar la moneda fiduciaria, que no añade nada a la riqueza real, como lo demuestran los trillones y cuatrillones de rubles y de marcos.

«¿En qué consiste, por tanto, que en nuestra época aumenten los gastos públicos y privados como consecuencia de la guerra? ¿Se puede, al multiplicar los signos convencionales de la riqueza, consumir más cuando menos se produce?»

«Aquí, según Guillermo Ferrer, el metafísico de esta contradicción:

«Hay dos maneras diferentes de utilizar la riqueza. Por consumo directo para satisfacer las necesidades, los apetitos, los caprichos de los individuos o por consumo reproductivo, para producir otros bienes.

Si construyo un castillo, hago consumo directo. Si creo una fábrica de cazado, hago consumo reproductivo. El mundo no consume más desde hace cuatro años produciendo menos, lo que sería imposible; pero aumenta el consumo directo, con perjuicio del consumo reproductivo.

Es decir, que en las horas actuales, en el mundo, la mayoría de los individuos se dicen como el rey francés: «¡Díspus de mí, el diluvio!», y viven, en consecuencia, con tal desprecocupación.

L. C. de P.

La nieve de color rojo.

Recientemente en Halimstad (Suecia) se produjo en esa pequeña ciudad un fenómeno extraordinario.

Durante todo el día nevó sin interrupción, y poco antes de la caída de la tarde, los habitantes, asombrados, vieron que los copos tenían una coloración roja.

Un examen detenido mostró que a los copos de nieve iban adheridas millares de larvas pequeñísimas de tinte rojizo. Larvas que caían con los copos.

En los círculos científicos no se presta gran veracidad a esa lluvia de insectos, recordando que en otras ocasiones ha caído nieve roja o verdosa en los Alpes y en los Pirineos.

En la bahía de Baffin, el explorador Ross encontró nieve rojiza, cuyo tinte, según observaciones microscópicas, era debido a la presencia de pequenitas mas granitales de vegetales reducidos a su más simple expresión, o sea células llenas de agua coloreada.

Este fenómeno ha causado gran impresión entre la gente popular.

MISA NUEVA

El día 9 de los corrientes celebró solemnemente en Fortoleda su primera misa el presbítero don Germán Segurado Paniagua.

Acto tan memorable revistió un esplendor y brillantez extraordinarios, a pesar de la crudeza del tiempo. Ofició don diácono y subdiácono respectivamente, don Ramón y don José Paniagua tíos del nuevo sacerdote.

Fue padrino de honor el excelentísimo señor patriarca de las Indias y de

altar el celoso cura triente-pátrico del pueblo, don Antonio Sánchez Velasco, alma y vida de la magnificencia de tan augusta solemnidad.

Ocupó la cátedra sagrada el culto y virtuoso economo de la parroquia de la Purísima de Salamanca, doctor don Ilceoncio Polo Segurado. Con soberana elocuencia habló el orador de la dignidad del sacerdote y de su misión al ísima, conmoviendo profundamente al auditorio numeroso que emocionado, escuchaba tan hermosa oración.

Después de la misa, espléndido banquete y regocijos populares.

El celebrante y sus familias reiteran desde estas columnas la expresión de vivísimo reconocimiento a todos los que les honraron con su asistencia; al noble vecindario de Fortoleda, que acudió en masa; a tantos venerables sacerdotes corona espléndida de la fiesta, y a los distinguidos torasteros que, a pesar de la inclemencia del tiempo, desearon tener puesto de honor en esta fiesta de imborrable recuerdo para todos.

NOTICIAS

Hoy domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias locales de los señores Escudero Plaza del Mercado; Delgado, calle de Zamora, y Viuda de Díez, Arrabal del Pñente.

ESPECIALISTA EN PARTOS MEDICINA GENERAL

DR. J. PÉREZ MARTÍN

Rames del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

La Mujer en su Casa, es, sin discusión, la revista más favorecida por las damas por ser la más útil e importante. En XXIII años que lleva de vida, ninguna de sus similares ha podido quitarle la supremacía.

Acabamos de recibir el número co-

repondiente a Enero del corriente, en el que se dan a conocer más de veinte lindísimos modelos de labores (tapetes, fondos, caminos de mesa, cojines bomboneras, cubrelibros, sachets, pantallas, etc.). Las labores a máquina las trata en sección aparte.

Sus páginas ilustradas con inimitables figurines, ponen al corriente de los últimos modelos de trajes sombreros, ropa blanca, etc. No olvida a los niños, teniendo capítulos esta revista dedicados exclusivamente a la moda infantil.

Además, contiene artículos en los que se enseña la confección de sombreros, el bordado de aplicación y cuida dos que ne «sitan los enfermos»; continúa publicando la interesante novela de Guy Chantepleure, *Comedia nupcial*; notas de actualidad y correspondencia.

Con este número recibirán las señoras suscriptoras de la segunda, tercera y cuarta edición, dos preciosos fondos de vaso en crepé.

La administración de *La Mujer en su Casa*, Librería Bailly Baillière plaza de Santa Ana, número 11, Madrid, remite prospecto y número de muestra a quien lo solicite.

Precio del número suelto de Enero, 1 peseta; con labor, 4 ídem. De venta en todas las librerías.

Doctor D. ANTONIO TRIAS PUJOL

Substituto de la Facultad de Medicina. Tendrá cerrado su consultorio de Cirugía, desde el día 15 de Diciembre hasta el 10 de Enero próximo.

Rúa, número 25. Horas de consulta de dos a cinco.

DR. MUELLEDES

Jefe de Dispensario antivenéreo. SIFILIS - PIEL - URINARIAS. LIBREROS 16.

Don Luis González, dueño del parador del Rincón, nos ruega hagamos constar que sin duda por error se ha dicho que había sido denunciado a

autoridad, por no llevar en regla el parte diario, siendo así que él ha cumplido con dicho requisito.

DR. V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle del doctor Riéso, número 57. Horas de consulta: De doce a dos.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta De nueve a una mañana y de seis a nueve tarde.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL

Por el señor Alcalde presidente, han sido decomisados y donados a la Asociación de Mendicidad, quince kilos de pan.

Cafés "Santa Catalina," de MONTALBAN (Cáceres).

Podríelos en todos los establecimientos.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilicas Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. Tel. v. y d.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias.

Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Avenida de Mirat, 49, duplicado

En atento desalamano nos participa don Victor de No Hernández, haber sido nombrado por el Consejo de administración de la compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca, ingeniero jefe de explotación, en cuyo cargo se nos ofrece atentamente.

Condominio de la Plaza de Toros de Salamanca.

Los señores propietarios de dicho edificio, a partir del día 15 del corriente, y previa presentación de los títulos de pertenencia, pueden pasar a recoger la renta, correspondiente a sus participaciones, a la anualidad que termina el día 31 del próximo mes de Marzo, en el domicilio del Sr. Tesorero, hijo de Senén Martín, Plaza Mayor, 13 (comercio de paños). El pago se hará todos los días laborables. Salamanca, 12 de Enero de 1924. 12, 13 y 15 E.

SEIRULLO

Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Doctor Riéso, número 55. Consulta: de diez a doce y de tres a cinco.

PARA LOS DE CUOTA

Correaje militar, 18 pesetas.

CASA CARDENAS

Armería-Guarnicionería. SAN PABLO, 13 Y 15.—SALAMANCA.

CASA CALVO

Bajada de San Julián, núm. 3.

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a la disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican: Pellizas, trajes azules, de faena, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. •Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

AGUA JOVINCELA

Inimitable Tintura Progressiva para devolver al cabello BLANCO el color CASTAÑO o NEGRO JUVENIL. Vigoriza y ondula el cabello. Verdadera joya del tocador. Composición puramente vegetal sin sales metálicas ni materias tóxicas.

De venta en casa Bajo Ruiz, Quintana, 4. Por mayor, Vicente Ferrer y C.ª Barcelona.

Lubrificantes americanos de la "Standard Oil Company"

Importador directo: ANDRES MARTINEZ GONZALEZ

Valladolid.-Libertad, 14 y 16.

Especialidades para motores a gas, eléctricos, turbinas, maquinaria en general y transmisiones, MOTOS, AUTOS y CAMIONES, tractores; grasas consistentes, valvolinas de todas clases y para vapor fuertemente recalentado, cabos de algodón para limpieza de máquinas y desincrustantes garantizados para hervidores y calderas de vapor.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA: DANIEL ESTEVEZ Pérez Oñiva, 8, principal

Traslado de Relojería

Por diversas circunstancias, y a beneficio de sus clientes, se traslada la RELOJERIA RAMOS a la calle de San Pablo, núm. 10, donde hará sus ventas con un 50 por 100 de rebaja a plazas y al contado.

Regalo importante en la Zapatería EL PORVENIR

Comprando en esta casa por valor de 25 pesetas, se regala UNA de participación en la lotería para la jugada próxima al día de la compra o para Nochebuena.

Precios, surtido y novedades, como nadie. Compre y le saldrá de balde. ZAPATERIA «EL PORVENIR» Rúa, 21 (junto a la calle de los Corrales), Salamanca.

RED STAR LINE

COMPANIA DE NAVEGACION BELGO-AMERICANA

Servicio rápido de vapores correos

Vigo. - Habana.

Para LA HABANA, DIRECTAMENTE saldrá de VIGO el 15 de Enero el magnifico vapor correo

POLAND

Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 plazas.

PRECIOS DE TERCERA EN CAMAROTE	
Pasaje entero...	Pesetas 539.50
Medio pasaje...	277.00
Cuarto pasaje...	145.75

(Incluidos todos los impuestos)

IMPORTANTE.—Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Se reservan plazas en firme previo depósito de cien pesetas por cada una.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades que la misma indica), cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse al Agente General en España,

A. CARDONA.-VIGO

Victoria, 34.—Teléfono núm. 108.—Telegramas y telefonemas, CARDONA a. h. 12 E.

AGOTACIONES REALES

LOS TRATANTES

Constituyen éstos una clase social, numerosa y amplia, diseminada en nuestra ciudad, por la riqueza ganadera que en Salamanca impera. Ved si no, los concurridos mercados semanales y mensuales y sus tradicionales ferias, que en nada tienen que envidiar a las más ricas y renombradas de España.

Los tratantes son y proceden de diversas regiones de la península. Todos ellos coinciden en su indumentaria, sencilla pero característica: sombrero flexible, blusa negra, camisa con cuello, que no lleva corbata y el sujetador, pantalón obscuro y botas de color, y como apéndice, un bastón de los que ellos denominan «ganadero».

Son hombres audaces, atrevidos y emprendedores. Su principal centro de reunión es el café. Hay individuo que en dicho lugar, sentado y sin esfuerzo alguno, empleando una fraseología abundante y extraordinaria, se gana las pesetas que es un primer.

También los hay que andan por caminos, bregando con el ganado, pasando malas noches y sufriendo largas jornadas, y cuando venden sus ganados, siempre tienen déficit, y poco a poco van a dar en la bancarrota más completa. Pero, como regla general, son más los que hacen fortuna que los que se arruinan.

Casi siempre están de viaje, bien en lento caballo, cómodo auto o lujoso tren. Los hay que salen de su casa y no vuelven a ella hasta pasados algunos meses; son extraños en ella.

Suelen, por regla general, tener buen apetito, y es frecuente que entre dos de ellos se coman medio cordero asado, un tostón frito o un par de pollos con tomate, con la misma facilidad con que nosotros ingerimos un simple bocadillo.

En cierta ocasión, estaba yo en el café de San Millán, sito frente a la Plaza de la Cebada, de Madrid. En una mesa cercana a la mía, discutían dos tratantes en corderos, mientras un señor extraño a ellos, saboreaba el rico moka y aromático habano, sentado en la misma mesa de ellos, sin preferir ni entablar conversación alguna.

Al cabo de media hora, durante la cual uno de ellos (el vendedor), ponderaba las buenas condiciones del ganado, por su gordura y mejor presentación; el otro, por el contrario, como es natural y lógico, no daba a dichas palabras la importancia que tenían y procuraba desacreditar el ganado por cuantos razonamientos estuvieran a su alcance.

Etonces el señor, que había permanecido inmóvil, dijo: «Perdonen mi interrupción. Cuando Dios se marchaba al cielo, después de dejar arreglado todo lo concerniente a este mundo, San Pedro, acercándose a El, tímidamente le dijo: — Señor, que dejáis una cosa por componer. — ¿Cuál? — ¡Los tratantes! — ¡Ah!, ¡jesos, bastante trabajo tienen con convencerse unos a otros!»

Están incapacitados para concurrir a las sesiones relativas al reclutamiento, incluso al sorteo, todas las autoridades, funcionarios y médicos civiles que forman parte de los Municipios y Comisiones Mixtas, en el caso de tener parentesco por consanguinidad o afinidad, hasta el cuarto grado civil, con alguno de los mozos alistados.

El mercado de Barcelona. Barcelona, 11.—Nuestro mercado trigo se ve arrastrado en sentido de alza por la firmeza con que vienen cotizando los mercados castellanos, de los cuales escasean las ofertas y los precios son cada día más altos.

El martes, a las once, se reunirá el Ayuntamiento en sesión pública, con el objeto de proceder a la formación del alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo del corriente año.

Están incapacitados para concurrir a las sesiones relativas al reclutamiento, incluso al sorteo, todas las autoridades, funcionarios y médicos civiles que forman parte de los Municipios y Comisiones Mixtas, en el caso de tener parentesco por consanguinidad o afinidad, hasta el cuarto grado civil, con alguno de los mozos alistados.

El mercado de Barcelona. Barcelona, 11.—Nuestro mercado trigo se ve arrastrado en sentido de alza por la firmeza con que vienen cotizando los mercados castellanos, de los cuales escasean las ofertas y los precios son cada día más altos.

A pesar de la oposición de estos compradores a seguir ese camino, los que necesitan trigo no tienen más remedio que pagar precios mayores de los que desearan y se han hecho contratos sobre procedencias línea Salamanca, a 43, 43,50 y 44 pesetas 100 kilos y aun se supone se ha pagado mayor precio reservadamente.

De la parte de Aranda y línea de Ariza se ha pagado a 41,50, 42 y 42,50, línea Palencia, 41,50 y 42; procedencias Mancha, mismos precios, y blanquillos Extremadura y clase dura, de 39 a 40,50.

El mercado cierra en alza, contra la voluntad de los compradores — C.

La vida en Ledesma.

Prosigue el delegado gubernativo, señor Rey Joly, su acertada actuación para realizar la difícil misión que el Directorio militar que nos rige, ha confiado a estos funcionarios.

Merced a sus iniciativas, en los últimos días se han reunido las juntas locales de Sanidad e Instrucción Pública, habiéndose adoptado acuerdos de indudable trascendencia para la higiene y cultura del vecindario, acuerdos que se han hecho saber al vecindario por la Alcaldía, por medio de bandos y edictos publicados y fijados en la localidad.

El mismo señor Rey Joly prosigue visitando los pueblos del partido, practicando visitas de inspección a los Ayuntamientos, y se dice que en estos días se llevarán a cabo algunas, cuyo resultado ha de producir sorpresas desagradables para algunas personas.

El mercado último se vió concurridísimo, aunque por efecto de las lluvias su duración fué escasa. Se presentaron numerosísimas cabezas de ganado de cerda y vacuno, vendiéndose aquél casi en absoluto, con precios más bajos que los que venían rigiendo, pues las clases más selectas se pagaron a 33 pesetas arroba.

De trigo se presentaron 198 fanegas, que se vendieron a 16,75; de centeno, 30 fanegas, a 13,25, y de cebada, 80, a 10,50. Las algarobas se cotizan a 14

pesetas, y los garbanzos de 35 a 80 pesetas, según clase. De ganado de cerda se presentaron 581, vendiéndose casi todos, rigiendo para el cebado los precios de 32 a 33,50 pesetas arroba, y vendiéndose el ganado de vida de 60 a 120 pesetas, también según clases y edades.

Terminadas las vacaciones de navidad, han marchado para Salamanca, los estudiantes Eduardo Tapia, José Sierra, José Delgado, Graciliano Encinas y Desiderio García; y para Madrid, el joven doctor en Ciencias, don José Beato, y el estudiante Justo Marín.

Por el acaudalado industrial de Zamora don Aurelio Espina, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Ibañeta García Calvo, para el hijo de aquél, don Aurelio Espina, habiéndose cambiado entre los futuros contrayentes valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero. Nuestra enhorabuena a la feliz pareja, cuya ventura deseamos. El Corresponsal. Ledesma, 11 I 924.

Nacimientos y defunciones.

Durante las veinticuatro horas de ayer, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.— Teresa Palérez Carbajosa, Jesús Rivera Avila y María Sánchez del Arco.

Defunciones.— Consolación García Martín, María Sánchez García, María Funcia García, Tomás Correa Vega y Angel Villoria Fernández. VENTOSA DEL RIO ALMAR

UNA VELADA INFANTIL

Durante las vacaciones últimas, la señora doña Eustaquia Doris, maestra interina de la escuela nacional de este pueblo, ha preparado a las niñas para una velada la cual se celebró el día 6 del corriente con tanta animación que el local fué insuficiente para tanta concurrencia como quería presenciar la fiesta.

A ruego del señor alcalde, la juventud abandonó el local dando con ello una prueba de educación y respeto, la cual fué muy aplaudida por el auditorio. La velada se celebró, siendo muy aplaudidas todas las niñas que tomaron parte en ella. Se pusieron en escena las obras tituladas: El sueño de la novia, Carta a la Virgen, El Jueves, Se necesita criada, La Sugaracha, Travesuras de Juana, que fueron ejecutadas como por unas verdaderas artistas, en los intermedios un coro de niñas cantaron el himno a la bandera. La cruz en la escuela, y otros cantos escolares que fueron muy aplaudidos por la multitud.

A la terminación, el público hizo una manifestación de simpatía hacia la dignísima profesora. En virtud del comportamiento de la

juventud de este pueblo, se repitió la velada en honor de los jóvenes, donde reinó la alegría, siendo igualmente aplaudida la señora profesora. Reciba nuestra enhorabuena la distinguida señora Donis, como igualmente su esposo don Damián Mateos, el que también estuvo incansable para que la fiesta resultara tan brillante como resultó.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Para el señor Alcalde. Con todos los respetos debidos a su jerarquía, le ruego impida que en la Plaza de la Fuente, los chicos y grandes dediquen sus horas de ocio al juego olímpico de dar patadas con grave peligro de los pacíficos vecinos.

Los que no sentimos simpatía por un shoot, cuando menos exigimos no se nos obligue a ser porteros para impedir un goal, impulsado por una acometida de un indio bravo que cree está en pleno bosque. Gracias anticipadas de un pacífico vecino, Francisco A. Martín.

Para la primera autoridad y Jefe del ferrocarril de M. C. P. Los vecinos de la Avenida de Campomayor y Espronceda, han visto con mucho agrado la preocupación por la higiene que el Sr. Gobernador demuestra, y le felicitamos y también le alentamos para que se lleven a efecto las medidas dictadas.

Nosotros, los desheredados (como dice la Salve), parece ser no tenemos derecho alguno y eso que hemos dado toda clase de facilidades, hasta incluso el anticipar dinero y sin interés de lucro (solamente por el alcantarillado), y no fué admitido.

La causa la ignoramos y tendremos el sentimiento de continuar viendo cómo corre el agua (si es que así puede llamarse) con dirección a la cascada, y lo que es peor aún, por la cuneta de la vía férrea, cosa que puede acarrear serios disgustos, pues con esa constante humedad, las cabezas de las traviesas se pudren y sólo Dios puede saber lo que ocurriría en esa tan pendiente curva, si....

Lo que deseamos es que, lo que no queremos para nosotros, tampoco para el prójimo, y como vivimos en alto, no podemos evitar que, si se declara alguna epidemia, las ráfagas de aire la repartan por toda la ciudad.—Un vecino.

Ganado puro holandés. Se venden novillas y vacas recién paridas, de gran producción, aclimatadas al pastoreo. Para informes, Juan Manuel Galindo.—Béjar. 12-5

LA MODA Y LA MUJER

ZAPATOS BRAZALETES VELOS. En cuestión de zapatería es muy difícil determinar cuál es la última moda, porque no transcurre un mes sin que los zapateros hayan lanzado al mercado un nuevo modelo, que los revendedores colocan en su escaparate con una tarjetita que dice: «Última moda».

A pesar de esta dificultad de determinar cuál es efectivamente la «última», existen algunos modelos que consiguen alcanzar nuestro favor. En la actualidad, el zapato de piel de antilope de color plomo es el que más se lleva. Esto tiene una explicación, y es que los zapatos de este color se pueden usar con toda clase de vestidos sin que desentonen.

Claro es que la «última» verdad, y así ha sido muchas temporadas, es llevar el zapato del color del vestido. En cuanto a los collares, brazaletes y aretes, existen muchas variedades. Cuando los brazaletes son de cristal facetado y hacen juego con el collar, la combinación resulta muy elegante.

Ahora bien; ¡y qué tener en cuenta que con un vestido blanco son permitidos todos los colores; pero si el vestido es de distinto color, hay que tener mucho cuidado para no pasar de lo elegante a lo ridículo. Los collares, aretes y brazaletes en negro, resultan muy bien sobre los vestidos de tonalidades verdes, rojas o azules.

Los que son de coral resultan elegantísimos sobre los vestidos de tonalidad lila. Las cuentas de cristal siguen empleándose para bordar vestidos, tanto de paseo como de ceremonia. El velo del sombrero, que hace una temporada no se usaba, vuelve a aparecer, aunque tímidamente.

Hasta ahora estos velos se colocan rodeando el sombrero y cayendo sobre la cara, pero sin pasar de la altura de los ojos. Según algunos vaticinadores de la moda, en este invierno llegará a cubrir toda la cara. Termesina.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente por escrito, a doña Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 6, 13, 20 y 27 E.

Se arrienda

una cochera capaz para seis automóviles. Informarán, Sánchez Ruano, 20.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras. Carbones minerales, de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamiión y carros.

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, números 10 y 12. Salamanca.

Línea Pinillos. El 20 de Enero de 1924, saldrá del puerto de Vigo, directamente para HABANA, el rápido y acreditado vapor correo español «INFANTA ISABEL», admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

«INFANTA ISABEL», admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria. Precio del pasaje (incluidos los impuestos): En primera, 1.850 pesetas; en segunda, 1.278; en segunda económica, 978; en tercera ordinaria, 525.

Medio, de cinco a diez años, 275 pesetas; cuarto, de dos a cinco, 150. Niños, hasta dos años no cumplidos, uno gratis por familia.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante. La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la compañía y de éstos se dará recibo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, Izquierdo y Comp. (S. de C.) CADIZ

SERVICIO RAPIDO de La Coruña a la Habana. El día 19 de Enero de 1924, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana, el vapor español «INFANTA ISABEL»

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje (incluidos los impuestos): En primera, 1.570 pesetas; en segunda, 1.300; en segunda económica, 1.000; en tercera ordinaria, 524.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

Para informes: Narciso Obanza La Coruña. Los ACUMULADORES Exide SON LOS MEJORES. Exclusiva para las provincias de Salamanca y Zamora: Moneo Hijo

Almacén de maderas y materiales de construcción. CEMENTO CANGREJO Santiago Martín Báez. Sánchez Ruano, número 16. Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad-Rodrigo. 8-7

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correos rápidos, entre España y Sud América, por la serie de barcos nuevo tipo

KOELN, CREFELD, GOTH, SIERRA NEVADA, SIERRA CORDOBA, WESER y WERRA. Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

10 de Enero, WESER. 24 de Enero, KOELN. 31 de Enero, SIERRA CORDOBA. PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA Vapor «Weser», pesetas 432,80 Vapor «Koeln», 422,80 Vapor «Sierra Córdoba», 442,80

En camarote aparte, 20 pesetas más sobre el pasaje de tercera. Los vapores «Weser» y «Koeln», admiten pasajeros de clase intermedia y tercera, y el vapor «Sierra Córdoba», primera y tercera clase. CLASE INTERMEDIA Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay abordó otra superior.

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM. Servicio regular de vapores de pesaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. De Bilbao, el 15 de Enero de 1924; de Santander, el 16 idem; de Coruña, el 18 idem; de Vigo, el 19 idem, vapor Edam.

De Bilbao, el 5 de Febrero de 1924; de Santander, el 6 de idem; de Coruña, el 8 de idem; de Vigo, el 9 de idem, vapor Leeram.

De Bilbao, el 24 de Febrero; de Santander, el 25 de idem; de Coruña, el 27 de idem; de Vigo, el 28 de idem, el vapor Spaarndam. Precio del pasaje a La Habana y en tercera clase, pesetas 539,50. Idem idem a Veracruz y Tampico, en tercera clase, pesetas 582,75.

Servicio RAPIDO NUEVE DIAS A LA HABANA. El nuevo y magnífico vapor de 25.400 toneladas de desplazamiento Udendam. Saldrá de Santander, el 30 de Marzo; de Coruña, el 31; de Vigo, el 1.º de Abril.

PIANOS. Gran surtido de pianos, pianolas y pianos eléctricos, de las marcas más selectas y garantizados los desperfectos que le pueda ocurrir durante cinco años.—Pianos de manubrio y armonios.—Reparaciones, afinaciones y alquileres.—Acordeones, instrumentos de cuerda y accesorios.—Música impresa y Rollos de pianolas.

Casa De-Bernardi PEREZ PUJOL, 6 y 7, SALAMANCA

Cie. Gle. Transatlantique. Compañía de vapores correos franceses a gran velocidad.

Salidas fijas directas de la Coruña a la Habana y Veracruz, el día 23 de cada mes. El 10 de Enero, el vapor DELA CALLE. Todos los vapores admiten pasaje de lujo, 1.º y 2.º. Precio en preferencia, pesetas 825 a 875.

Tercera, para la Habana, 549,50 pesetas; para Veracruz, 592,75. El 23 de Enero, el vapor FLANDRE, para la Habana, pesetas 589,50; para Veracruz, pesetas 582,75.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE. SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCHES. Restaurant.—El comedor más amplio. Calefacción.—Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos.

Propietario: GREGORIO BARRAGAN RESTAURANT PASAJE

BAR-LOK. Máquina de escribir inglesa. LIPS - Cajas de seguridad. Se solicita un agente activo. Agente regional: A Sanvicente. Ramos Carrión, 12.—Zamora. 10-6

Almacén de tripas secas de FRANCISCO REVILLA GARCEL NUEVA, 9. Se venden tripas para longaniza y chorizo, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros; tripa para morcilla y farinato, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros.

Esta casa trabaja las tripas de los principales mataderos de España y del Extranjero. Próbalo y os convenceréis, que es la casa más seria en este artículo. No confundirse: Frente a la puerta de la Cárcel. 50-59. Imprenta y librería de Núñez SALAMANCA